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PRESENTACIÓN

Este informe presenta los resultados de la encuesta para la evaluación de la percepción de la violencia de género en la pareja (VGP) en el 
municipio de Coslada (Madrid) realizada en 2022 por iniciativa de la Concejalía de Igualdad y Diversidad, y el Punto Municipal del Observatorio 
Regional de la Violencia de Género (PMORVG) de Coslada. La encuesta se ha realizado dentro del marco general del convenio de colaboración 
establecido desde 2019 entre el Ayuntamiento de Coslada y el Grupo de Investigación en Victimología (VICTIM) de la Universidad Complutense 
de Madrid (UCM).

Este documento ha sido financiado con cargo a los fondos del Pacto de Estado contra la Violencia de Género del Ministerio de Igualdad, 
Secretaría de Estado de Igualdad y Contra la Violencia de Género.

Autoría: María Crespo López, Andrea Cuesta-García, Violeta Fernández-Lansac.  Grupo de Investigación 
en Victimología (VICTIM) de la Universidad Complutense de Madrid (UCM).
Colabora: Punto Municipal del Observatorio Regional de la Violencia de Género de Coslada.
Edición y maquetación: Karai Diseño Gráfico S.L - @karaicoslada.
Depósito Legal: Concejalía de Igualdad y Diversidad del Ayuntamiento de Coslada.
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SALUDA

Conseguir la plena igualdad entre mujeres y hombres y erradicar las violencias hacia las mujeres es una cuestión de derechos 
humanos y convivencia democrática que debe prevalecer por encima de la coyuntura política. 

Es responsabilidad de toda la sociedad, pero las administraciones públicas, especialmente las locales, tenemos la obligación de 
desarrollar actuaciones que permitan avanzar, lo más rápidamente posible, hacia una sociedad igualitaria, libre y responsable. Y, 
para ello, es imprescindible conocer en profundidad la realidad a la que nos enfrentamos para adoptar las medidas más eficaces.

Presentamos este INFORME FINAL SOBRE EL ESTUDIO DE LA PERCEPCIÓN DE LA VIOLENCIA DE GÉNERO EN COSLADA que hemos 
realizado a lo largo del año 2022 desde la concejalía de Igualdad y el Punto Municipal del Observatorio Regional de Violencia de 
Género (PMORVG) en convenio con la Facultad de Psicología de la Universidad Complutense de Madrid. 

Los datos ofrecen una panorámica general de la incidencia de la violencia de género en función de edad, sexo y país de origen y de la 
percepción que se tiene de la misma en nuestra ciudad. La finalidad es dotar, a las áreas municipales, entidades ciudadanas y a toda 
la red de recursos comunitarios de Coslada, de la perspectiva general sobre la percepción detectada de la violencia de género. Y de 
este modo, orientar programas de sensibilización, prevención e intervención social que activen procesos de toma de conciencia 
y oposición pública ante manifestaciones negacionistas y comportamientos que atenten contra la dignidad y los derechos de las 
mujeres.

Confiamos en que este trabajo sea bien acogido como punto de partida útil y una oportunidad para la acción de responsables 
políticos, personal  técnico municipal, profesionales y ciudadanía en general. 

Mientras EXISTAN las Violencias hacia las Mujeres, el compromiso de este equipo de Gobierno del 
Ayuntamiento de Coslada es y será firme. 

Ángel Viveros Gutiérrez Teresa González Ausín
Concejala Delegada de Igualdad y 

Diversidad, Vivienda, Hacienda
y Contratación

Alcalde
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PRÓLOGO 

AGRADECIMIENTOS
Este estudio ha sido posible gracias a la implicación de las distintas áreas municipales del Ayuntamiento de Coslada, así como de las 
organizaciones, asociaciones y entidades ciudadanas que han participado en la difusión y aplicación de la encuesta. 

Gracias a la ciudadanía de Coslada, por dedicarnos unos minutos y hacer posible el avance en nuestro compromiso por la igualdad y la 
erradicación de la violencia de género. Gracias a la inestimable implicación de las estudiantes de Psicología de la UCM que, en el marco del 
Proyecto de Aprendizaje Servicio (ApS) “Percepción y características de la violencia contra la mujer en población española e inmigrante en 
el municipio de Coslada (Madrid): de la academia a la realidad social”, han colaborado en la recogida de datos, invirtiendo su tiempo en la 
lucha contra la violencia de género.

La violencia de género en la pareja (VGP) lamentablemente sigue 
siendo una realidad social en España. La Macroencuesta de violencia 
contra la mujer elaborada por el Ministerio de Igualdad en 2019 
muestra que 1 de cada 3 mujeres (32,4%) de 16 o más años ha 
sufrido algún tipo de violencia (física, sexual o psicológica) por 
parte de una pareja (actual o pasada) a lo largo de su vida en este 
país. Además, la incidencia de la VGP es superior entre las mujeres 
nacidas en el extranjero (45,9% vs. 30,9%).

Las opiniones de la ciudadanía sobre la VGP influyen en las actitudes 
que se tienen hacia ella. Las percepciones erróneas sobre la VGP, los 
mitos sobre las personas que la ejercen o la sufren, y las creencias 
erróneas sobre cómo debe o no ser una relación de pareja pueden 
contribuir a la justificación, aceptación y normalización de la 
violencia, fomentando su perpetuación. Considerar las relaciones 
entre la VGP y las actitudes hacia la misma permite en gran medida 
comprender el problema y, con ello, ayudar a que mujeres y hombres 

identifiquen la violencia, abandonen las relaciones abusivas y 
construyan relaciones sanas basadas en el buen trato.

Desde hace unos años, el Grupo de Investigación en Victimología 
VICTIM de la Universidad Complutense de Madrid (UCM) y el 
Ayuntamiento de Coslada, a través de la Concejalía de Igualdad y 
Diversidad y el PMORVG, vienen colaborando en la puesta en marcha 
de proyectos para contribuir a la lucha contra la VGP y, por ende, 
al bienestar social. Este estudio surge en el marco de su continua 
colaboración, con el objetivo de detectar las características de 
la VGP en el municipio, y poder evaluar la percepción que tiene 
la ciudadanía sobre la violencia. Ello nos permitirá facilitar la 
comprensión del problema y obtener información que sirva de 
guía para el establecimiento de políticas públicas orientadas a la 
sensibilización, prevención e intervención en la VGP en Coslada, y 
contribuir, a la larga, a la erradicación de lo que constituye una de las 
más graves vulneraciones de los derechos de las mujeres. 
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OBJETIVOS DEL ESTUDIO

OBJETIVO GENERAL
Analizar la percepción de la VGP que tiene la ciudadanía de Coslada e identificar las características principales de este tipo de violencia.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1.	Analizar la presencia de la VGP, y sus características y efectos en la población de Coslada.
2.	Comparar la presencia, características y efectos de la VGP en función de:

	• Edad
	• Sexo
	• País de origen 
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FICHA TÉCNICA

INSTRUMENTO DE EVALUACIÓN

PROCEDIMIENTO

Encuesta anónima autoadministrada diseñada a partir de instrumentos estandarizados y preguntas de encuestas similares a este estudio. 
Elaborada por el Grupo de Investigación en Victimología VICTIM de la UCM.

La difusión y aplicación de la encuesta comenzó en marzo y  finalizó en diciembre de 2022. La encuesta se podía realizar en formato físico y 
online. Se elaboró cartelería al efecto y se difundió a través de mailing, eventos, redes sociales, puntos estratégicos, y entrevistadoras a pie 
de calle para llegar a toda la ciudadanía. El éxito en la recogida de datos fue posible gracias a la implicación de distintas áreas municipales, 
coordinadas desde la Concejalía de Igualdad y Diversidad y el PMORVG de Coslada.

CONCEJALÍA IMPLICADA ACCIONES A DESTACAR

Igualdad y Diversidad 
PMORVG

- Coordinación de la recogida de información .
- Difusión de encuestas en talleres y actividades.
- Distribución de encuestas en áreas y edificios municipales.
- Colocación de carpas en espacios estratégicos, eventos propios y eventos organizados por otras Concejalías. 

Deportes - Difusión de encuestas en lugares estratégicos.
Desarrollo Económico, Empleo, 
Comercio y Transporte - Difusión de encuestas en cursos y formaciones organizados por la Concejalía.

Educación - Difusión de encuestas en Centros Educativos.

Juventud e Infancia - Difusión de encuestas en Centros Educativos y espacios de ocio y tiempo libre.
- Colocación de carpas en eventos organizados por la Concejalía.

Servicios Sociales y Mayores - Difusión en centros de mayores y espacios generados por la Concejalía.
Cultura - Difusión de encuestas en talleres y actividades impartidas en centros culturales.

Participación Ciudadana
- Contacto con asociaciones y otras entidades/profesionales.
- Difusión de encuestas entre entidades y asociaciones del municipio.
- Colocación de carpas en eventos organizados por la Concejalía.

Salud, Consumo y Bienestar 
animal

- Contacto con otras entidades colaboradoras.
- Colocación de carpas en lugares estratégicos.
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OTRAS COLABORACIONES: Policía Local de Coslada, Asociaciones, Entidades Ciudadanas y Negocios a pie de calle.
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POBLACIÓN OBJETO DE ESTUDIO

Residentes de Coslada con edades iguales o mayores a 16 años. Según los datos del padrón municipal de Coslada a 2 de noviembre del 
2021 hay 72.885 habitantes en el municipio.

TAMAÑO MUESTRAL

En función de los datos del padrón, para un nivel de confianza del 95% y con un margen de error del 2,5%, se calculó que 1.505 personas 
deberían completar la encuesta para alcanzar el tamaño muestral ideal. La muestra se estratificó por país de origen (España/otro), sexo 
(hombre/mujer) y edad (de acuerdo con cuatro grupos: 16-29 años, 30-44 años, de 45-64 años y 65 o más años). 

MUESTRA FINAL

En total, 1.773 residentes de Coslada completaron la encuesta. Para poder ajustar la muestra final a la teórica calculada, se realizó una 
selección aleatoria de participantes en los estratos sobre-representados.

La muestra final analizada y en la que se basa el presente informe, es de 1.437 personas.

ANÁLISIS DE DATOS

La muestra final (1.437) no presentó diferencias significativas respecto a la muestra teórica (1.505) en cuanto a la distribución por sexo y de 
edad. Sí hubo diferencias en cuanto a origen, estando la población de origen extranjero infrarrepresentada en la muestra final (15,5% en la 
muestra final vs. 19,33% en la muestra teórica). 

El estudio recibió el informe favorable del Comité de Ética de la Investigación de la Universidad Complutense de Madrid
(ref. CE_20211216-08_SAL)

FICHA TÉCNICA
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SECCIONES DE LA ENCUESTA

1. VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS

Sexo, edad, país de origen, tiempo de residencia en España, 
nacionalidad, entre otras.

2. CARACTERÍSTICAS DE LA VGP

Tipos de conductas violentas ejercidas o sufridas en la última pareja, VGP 
sufrida o ejercida a lo largo de la vida, conocimiento de VGP en el entorno.

3. CREENCIAS Y MITOS EN TORNO A LA VGP

Acuerdo con creencias erróneas y estereotipos en torno a las causas de la 
violencia, vulnerabilidad de las mujeres, entre otros.

4. CULPABILIZACIÓN HACIA LA MUJER

Actitudes de responsabilización hacia la mujer víctima de VGP. 

5. MITOS DEL AMOR ROMÁNTICO

Acuerdo con las creencias más extendidas sobre el amor romántico.

6. ACEPTACIÓN DE LA VGP

Actitudes de normalización hacia conductas de VGP.

7. RECURSOS DE ATENCIÓN EN VGP

Conocimiento y utilización de diferentes servicios que intervienen en VGP.
¿Quieres conocer la 

encuesta en profundidad?
Escanea este QR
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PERFIL PERSONAS ENCUESTADAS

Se presentan, en adelante, los resultados de 1.437 encuestas completadas por mujeres y hombres residentes en Coslada, de distintas 
edades y países de origen.

Las personas encuestadas de origen extranjero procedían fundamentalmente de Europa del Este (48,9%) y de Latinoamérica (43%).
El 3,6% provenía de otros países de Europa, el 3,1% de África y el 1,3% de Asia.

El 83% llevaba residiendo en España más de 5 años y el 71% más de 10 años.

Participantes por sexo Participantes por edad Participantes por país de origen 

47%
53%

Hombre

Mujer

84%

16%

España

Otro

17%

24%

34%

25% 16-29 años

30-44 años

45-64 años

65 o m  añosás
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PERFIL PERSONAS ENCUESTADAS

Sin estudios 1,7%
Primarios 18,3%
Educación Secundaria de Primer Grado 20,5%

Educación Secundaria de Segundo Grado 31,2%

Universitarios 28,3%

La mayoría de las personas había completado, al menos, la 
educación secundaria (80%). El 20% contaba únicamente con 
estudios primarios o carecía de estudios.

NIVEL DE ESTUDIOS

Trabajo tiempo completo 44,1%

Trabajo tiempo parcial 7,4%
Desempleo 9,0%
Jubilación / Pensión 26,9%

Estudiante 7,9%
Trabajo doméstico no remunerado 2,9%
Discapacidad o incapacitación reconocida 1,4%
Baja médica 0,2%
NS/NC 0,1%

En torno a la mitad de las personas encuestadas eran trabajadoras 
en activo (51,5%), sobre todo a tiempo completo, siendo también 
importante el porcentaje de jubiladas o pensionistas (27%).

ACTIVIDAD LABORAL

La mayoría de las personas estaban casadas o conviviendo con 
la pareja. Muchas (68,7%) tenían hijos e hijas (con un promedio 
de 2 por participante). El 2,9% de los y las encuestadas no habían 
tenido ninguna pareja a lo largo de su vida. Entre las personas que 
sí que la habían tenido, la gran mayoría (97,2%) indicaba que se 
trataba de relaciones heterosexuales.

Casada/o o conviviendo en pareja 57,3%

Soltera/o 27,1%
Separada/o o divorciada/o 9,5%
Viuda/o 6,1%

ESTADO CIVIL
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VIOLENCIA DE GÉNERO EN LA PAREJA
Cuando se preguntó directamente a las personas que tuvieron alguna pareja heterosexual a lo largo de su vida, el 31,4% reconocieron 
haber sufrido violencia en la pareja.

Diferencias por edad, sexo y origen
Reconocieron haber sufrido violencia sobre todo…

	- Personas con menos de 45 años
	- Mujeres (44,3%)
	- Personas de origen extranjero (47,4%)

16 a 29 años 38,1%

30 a 44 años 44,2%

45 a 64 años 31,7%
65 a más años 14,4%

VIOLENCIA SUFRIDA

Más de la mitad (54,5%) manifestó tener conocimiento de que alguna mujer de su entorno cercano 
había sido víctima de VGP. Se trataba de:

Diferencias por edad, sexo y origen
Hubo mayor conocimiento de VGP entre:

	- Personas con menos de 45 años
	- Mujeres (61%)
	- Personas de origen extranjero (60,5%)

¿QUÉ CONOCIMIENTO EXISTE SOBRE LA VGP EN EL ENTORNO CERCANO?

El 44,3% de las mujeres entrevistadas reconocieron haber sufrido violencia en la pareja

	- Amigas (28,5%)
	- Vecinas (12,7%)
	- Familiares no directas (12,2%) 
	- Compañeras de trabajo (10,6%)
	- Familiares directas: madres (9,6%), hijas (3,1%) y hermanas (6,6%) 
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VIOLENCIA DE GÉNERO EN LA PAREJA
Se evaluaron 4 formas de violencia (psicológica, física, sexual y ciber violencia) y un total de 17 conductas violentas.

Mujeres que han sufrido distintas conductas violentas en su relación de pareja

Notas. % sufren: en alguna ocasión han sufrido esa conducta en su última relación de pareja; % sufren con frecuencia: han 
sufrido esa conducta a menudo o muy a menudo en su última relación de pareja.

FORMA DE VIOLENCIA % sufren % sufren con frecuencia

1.	 Hacer sentir inferior. 52,5 9

2.	 Criticar, descalificar a la familia o amistades e impedir relaciones. 35,3 8,9

3.	 Controlar el dinero, la forma de vestir, las relaciones… 26,2 7,1
4.	 Ignorar, mostrar indiferencia o castigar con el silencio. 56,4 10,1

5.	 Gritar, insultar o amenazar. 44 9,8

6.	 Humillar y desautorizar. 30,9 7,9
7.	 Dar órdenes o decidir por la pareja. 31,7 8
8.	 Hacer sentir culpable. 56,5 12

9.	 Dar miedo con miradas o gestos. 27 8,9
10.	 Destruir objetos significativos para la pareja. 13,8 4,7
11.	 No valorar el trabajo de la pareja. 35,7 10,7

12.	 Lanzar algo que pueda hacer daño. 12,1 4,4
13.	 Agarrar o golpear. 15 4,8
14.	 Forzar relaciones o prácticas sexuales. 14,6 4,1
15.	 Controlar el móvil o las redes sociales. 19,9 4,7
16.	 Hacer llamadas o enviar mensajes obscenos o amenazantes. 9,3 2,9
17.	 Publicar o difundir información personal sin consentimiento. 6,9 1,2
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ACEPTACIÓN DE LA VIOLENCIA
La aceptación de la violencia hace referencia a la tolerancia que tienen mujeres y hombres hacia distintos tipos de VGP.

Se considera que es aceptable para un hombre en una relación de pareja

En general, el grado de aceptación de la VGP fue 
bajo, estando por debajo del 5% para la mayoría de 

las conductas agresivas.

No obstante, y aunque “gritar” es una forma de 
violencia verbal, en torno al 26% la consideraron 

una conducta “aceptable”.
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Enviar mensajes o imágenes de la pareja  
sin su consentimiento

Decirle a la pareja qué puede o no hacer

Presionar a una mujer para tener relaciones sexuales si 
ha gastado mucho dinero en ella

Pegar a la pareja si le ha sido infiel

Amenazar con dejar a la pareja para 
conseguir lo que quiere

Presionar a una mujer para tener relaciones sexuales si 
ha tenido una cita

Gritar a la pareja si ella no le está tratando con respeto

Gritar a la pareja si ella está continuamente discutiendo 
o riñéndole

Nada aceptable Un poco aceptable Aceptable

98,2%

94,4 %

97,7 %

97,8 %

97,2 %

98,5 %

71,2 %

76,6 %

	 1,2 %

	 4,2 %

	 1,5 %

	 1,5 %

	 2,3 %

	 1 %

21,8 %

	 18,6 %

0,6 %

1,4 %

0,8 %

0,7 %

0,5 %

0,5 %

7,0 %

4,7 %



ACEPTACIÓN DE LA VIOLENCIA

16-29 años 30-44 años 45-64 años 65 o más años

1. Gritar a la pareja si ella está continuamente discutiendo o riñéndole 6,5% 3,1% 4,1% 5,9%

2. Gritar a la pareja si ella no le está tratando con respeto 10,6% 4,5% 5,4% 9,2%

3. Decirle a la pareja qué puede o no hacer 0,4% 0,6% 2,5% 1,4%

Aceptación de distintas conductas violentas según edad (conductas con diferencias significativas)

Diferencias por edad
Hubo mayor aceptación en:

	• Menores de 30 años y mayores de 64 años para 
conductas que suponen gritar a la pareja.
	•  Mayores de 44 años para que un hombre le diga 
a su pareja “qué puede o no hacer”.

Diferencias por sexo
Hubo mayor aceptación en:

	• Hombres para “gritar a la pareja si ella está 
continuamente discutiendo o riñéndole”.

Diferencias por origen

No hubo diferencias significativas
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PERCEPCIÓN DE LAS DESIGUALDADES
Relacionado estrechamente con la VGP se encuentra la percepción de las desigualdades, que ofrece el sustrato a las 
relaciones desequilibradas entre hombres y mujeres

La mayor parte de las personas encuestadas consideraron que las desigualdades entre hombres y mujeres en nuestro país son 
bastante grandes o muy grandes (64,8%). Solo un 10,1% las consideró inexistentes o casi inexistentes.

Percepción de las desigualdades entre hombres y mujeres

Diferencias por edad, sexo y origen
Hubo una mayor percepción de desigualdades 
entre:

	- Mujeres (76,6%)
	- Personas de origen español (76%)
	- No hubo diferencias por edad
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Mitos más presentes:
“El amor lo puede todo” (28%)

“Para ser feliz hay que encontrar la media naranja” (26%)

Mitos menos presentes:
“Los celos son una expresión de amor” (8%)

MITOS DEL AMOR ROMÁNTICO

Creencia en los distintos mitos del amor romántico

La interiorización de los mitos del amor romántico puede ser un factor de riesgo para la perpetuación 
y permanencia en relaciones de VGP.

Diferencias por edad, sexo y origen
Todos los mitos fueron más elevados 
entre:

	- Personas mayores de 64 años 
(incremento con la edad)
	- Hombres
	- No hubo diferencias según el origen 17 •



FACTORES DE VULNERABILIDAD EN LAS MUJERES
Aunque el responsable de la violencia siempre es quien la ejerce, la literatura indica que existen colectivos 
de mujeres con mayor riesgo a la hora de sufrir VGP

Prácticamente todos los factores fueron considerados de vulnerabilidad por al menos la mitad de las personas.

Factores más identificados:
Sufrir drogodependencia o estar en exclusión social 

(85%), contar con bajos recursos/ingresos económicos 
(74%) y padecer un trastorno mental grave (72%)

Factor menos identificado:
Ser mayor de 65 años (49%)

Factores de vulnerabilidad para ser víctima de VGP

• 18

	  73,9%

	  62,6%

	  72,2%

	  85,4%

 	 64,0%

 	 66,7%

 	 69,9%

 	 54,3%

 	 49,3%

% de acuerdo

Con bajos recursos/ingresos económicos

Con bajo nivel educativo

Con trastorno mental grave

Drogodependientes o en exclusión social

De origen extranjero

Con algún tipo de discapacidad

Menores de edad

En entornos rurales o municipios pequeños

Mayores de 65 años



Diferencias por edad
	• Mayor reconocimiento entre las personas menores de 30 años de los factores de 
vulnerabilidad:
	- “Trastorno mental grave”
	- “Origen extranjero”
	- “Discapacidad”
	- “Menores de edad”
	-  “Vivir en entornos rurales o municipios pequeños” 

	• Las personas de entre 30-64 años fueron las que más identificaron que las mujeres 
mayores de 65 años son especialmente vulnerables a VGP.

Diferencias por sexo
	• Mayor reconocimiento por las mujeres de los factores: 

	- “Trastornos mental grave” (78,3%)
	- “Discapacidad (74,4%)
	- “Menores de edad (75,8%)
	- “Vivir en entornos rurales o municipios pequeños” (57,3%)
	- “Tener más de 65 años” (52%)

Diferencias por origen
	• No se encontraron diferencias significativas.

FACTORES DE VULNERABILIDAD EN LAS MUJERES
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MOTIVOS DE PERMANENCIA EN RELACIONES ABUSIVAS
Las personas encuestadas también fueron invitadas a identificar las que, desde su percepción, identifican como causas de la VGP. 
Entre estas causas, se preguntó por los motivos que puede tener una mujer para no abandonar la relación abusiva

Diferencias por edad, sexo y origen
Nivel máximo de acuerdo con la afirmación A en:

	• Personas mayores de 64 años (15,1%)
	• Personas de origen extranjero (14,3%)
	• No hubo diferencias en función del sexo

Diferencias por edad, sexo y origen

Nivel máximo de acuerdo con la afirmación B en:
	• Personas mayores de 64 años (32%) (incremento con la 
edad)
	• Personas de origen extranjero (33,6%)
	• No hubo diferencias en función del sexoIdentificación de causas de la permanencia en relaciones de VGP
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Afirmación A:
Si una mujer es maltratada por su pareja y no la deja, 
significa que no le desagrada la situación

Afirmación B:
Si las mujeres sufren malos tratos es porque lo consienten

8,20 %

19,50 %

% de acuerdo



MOTIVOS DE PERMANENCIA EN RELACIONES ABUSIVAS
Otros factores de la situación de las mujeres víctimas de VGP pueden llevar a que les cueste especialmente abandonar su situación

El factor al que se otorgó un mayor peso fue tener hijos e hijas (80%). También muchas personas consideraron que influye en la 
permanencia en las relaciones abusivas el miedo a ser acusada de denuncia falsa (51%) y la dependencia económica (47%).

Diferencias por edad, sexo y origen

Señalaron más el miedo a ser acusada de denuncia falsa 
como causa de permanencia:

	• Menores de 30 años (63%) y mayores de 64 años (55,7%)
	• Mujeres (56,9% vs. 45,1%)
	• No hubo diferencias según el origen

Señalaron más la dependencia económica:
	• Mayores de 64 años (60%) 
	• No hubo diferencias según sexo u origen

En relación a tener hijos e hijas:
	• No hubo diferencias significativas por edad, sexo u origen

Identificación de causas de la permanencia en relaciones de VGP
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% de acuerdo

Miedo a ser acusada de denuncia falsa

Los/as hijos/as

Dependencia económica

51,4 %

80,2 %

47,0 %



CARACTERÍSTICAS DEL AGRESOR QUE “CAUSAN” LA VIOLENCIA
Algunas características de los agresores se consideran por la población causa directa de la violencia, convirtiéndose en una forma 
de justificarla. Ninguno de estos factores “causa” la violencia

Características más identificadas como causantes de la VGP:
Haber consumido alcohol y/u otras drogas (83%), haber sufrido 

malos tratos físicos o sexuales en la infancia (77%) y tener 
problemas psicológicos o mentales (73%)

Características menos identificadas como causantes de la VGP:
Ser de origen extranjero (38%) y ver contenidos violentos en la 

televisión (44%)

Características del agresor por las que se consideró que los hombres ejercen VGP
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CARACTERÍSTICAS DEL AGRESOR QUE “CAUSAN” LA VIOLENCIA

Diferencias por edad

A más edad, hubo menos acuerdo en que “causaba” la VGP:
	• Haber sufrido malos tratos físicos o sexuales
	• Creencias y prácticas religiosas 

A más edad (sobre todo en mayores de 64 años), hubo mayor acuerdo en:
	• Ser de origen extranjero
	• Ver contenidos violentos en la televisión

Diferencias por sexo

Hubo un mayor reconocimiento entre mujeres de los factores “causales”:
	• Haber sufrido malos tratos físicos o sexuales (80,2% ).
	• Ver contenidos violentos en la televisión (50,2%).
	• Estar en paro o tener una situación económica precaria (67,2%).

Los hombres solo reconocieron más como causa:
	• Ser de origen extranjero (42,4%).

Diferencias por origen

No se encontraron diferencias significativas.
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FACTORES AMBIENTALES RELACIONADOS CON LA VIOLENCIA
Algunas características de la situación y las relaciones entre hombres y mujeres también se identificaron 
como supuestas causas de la VGP.

El 78% relacionó la VGP con tener conflictos en la separación o divorcio, mientras que un 52% relacionaron la VGP con el 
reparto de las responsabilidades familiares.

Diferencias por edad, sexo y origen

Hubo un mayor acuerdo en que el reparto 
de responsabilidades familiares podía 
desencadenar VGP en:

	• Menores de 30 años
	• Mujeres (60% vs. 44%)

No hubo diferencias en función del origenCausas ambientales por las que se consideró que los hombres ejercen VGP

Tener conflictos en la separación o divorcio

Reparto de las responsabilidades familiares

% de acuerdo
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52,30 %

77,70%



ACTITUDES DE CULPABILIZACIÓN DE LAS MUJERES

Hasta el 15% consideró que la VGP se debe a que las mujeres les provocan celos.
El 10% indicó que los hombres cambiarían esa conducta si las mujeres fueran más obedientes.

En ocasiones, existen actitudes que culpabilizan y responsabilizan a las mujeres por la violencia que sufren por parte de los hombres, aumentando 
emociones como la culpa o la vergüenza.

Actitudes de culpabilización de la mujer por la VGP

Diferencias por edad, sexo y origen

Hubo una mayor culpabilización a la mujer entre:
	• Mayores de 64 años para: los hombres son 
violentos porque “les provocan celos” (25%); 
“les provocan” (16%); “es atractivo para las 
mujeres (12%), y “los hombres cambiarían si 
sus parejas fueran más obedientes” (18%). 
	• Menores de 30 años para: “les provocan 
celos”.
	• Hombres, sobre todo para: “les provocan 
celos” y “les provocan”.
	• Personas de origen extranjero, pero sin 
diferencias significativas.
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DENUNCIAS POR VIOLENCIA DE GÉNERO EN LA PAREJA
Se exploraron las posibles creencias erróneas en relación con las denuncias que se interponen por VGP.

Casi un 21% opinó que muchas de las denuncias por VGP son falsas y, más de un 49%, que algunas de estas denuncias se 
interponen para obtener beneficios económicos o hacer daño a la pareja.

Diferencias por edad, sexo y origen

	• No hubo diferencias por edad, 
aunque sí una mayor tendencia en la 
percepción de denuncias falsas entre 
mayores de 64 años (27%).
	• Los hombres creyeron que hubo más 
denuncias falsas.
	• Las mujeres y las personas más 
jóvenes creyeron más que retirar una 
denuncia no significa que sea falsa.
	• No hubo diferencias por origen.

Creencias respecto a las denuncias por VGP
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CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE SERVICIOS DE AYUDA Y ASISTENCIA
Para valorar el conocimiento y utilización de los recursos de atención y ayuda para víctimas de VGP, se presentó un listado 
en el que las personas encuestadas debían señalar aquellos que conocían y los que habían utilizado a lo largo de su vida.

Los servicios más conocidos fueron los teléfonos 012 y, en mayor medida, el 016

¿En qué medida las personas residentes en Coslada conocen los recursos disponibles?

Los recursos ubicados en Coslada MÁS conocidos fueron:
	• Servicios sociales (70%)
	• CIDAM (63%)

Seguidos de los juzgados de violencia de género (58%) y centros 
residenciales para víctimas de violencia de género (53%) (i.e., 
centros de emergencia, centros de acogida o pisos tutelados).

Los recursos MENOS conocidos fueron:
	• PMORVG de otros municipios diferentes a Coslada (22%)
	• Centro de crisis 24 horas para víctimas de violencia sexual (29%)
	• Servicio ATENPRO (28%)

Diferencias por edad

	• Bajo conocimiento de recursos de VG entre 
personas de 65 o más años.
	• Bajo conocimiento de servicios generales (i.e. 012 
o servicios sociales) entre menores de 30 años.

Diferencias por sexo
Mayor conocimiento de recursos en:

	• Mujeres

Diferencias por origen
Mayor conocimiento de recursos en:

	• Personas de origen español
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CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE SERVICIOS DE AYUDA Y ASISTENCIA

Conocimiento de los recursos de atención disponibles para la VGP

Nota: CIDAM: Centro de Información, Documentación y Asesoramiento de la Mujer; PMORVG: Punto Municipal del Observatorio Regional para la Violencia de Género; SOJ: 
Servicio de Orientación Jurídica; VG: Violencia de Género; UFAM: Unidades de Atención a la Familia y Mujer; ATENPRO: Servicio Telefónico de Atención y Protección para 
víctimas de la violencia de género; SAF: Servicio de Atención a la Familia
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CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE SERVICIOS DE AYUDA Y ASISTENCIA
La literatura identifica que las mujeres que sufren VGP presentan dificultades a la hora de solicitar ayuda y acceder a los servicios 
especializados. Las mujeres tardan una media de 8 años en denunciar la situación.

¿En qué medida las mujeres residentes en Coslada que han sufrido VGP a lo largo de la vida utilizan los recursos?
*Se presentan los datos de aquellas mujeres encuestadas que reportaron haber sufrido VGP en algún momento de su vida (n = 325).

El recurso más utilizado fue el CIDAM

Los recursos ubicados en Coslada MÁS utilizados fueron:
	• CIDAM (30%)
	• Servicios Sociales de Coslada (17%), Teléfono 012 (16%), 
UFAM (14,5%), SOJ (13,5%) y Juzgados de violencia de 
género (13%), en menor medida.
	• SOJ: a pesar de que el nivel de conocimiento fue relativamente 
bajo (31%), pareció ser un recurso bastante utilizado entre las 
mujeres con VGP a lo largo de su vida (13,5%).

Los recursos MENOS utilizados fueron:
	• Centro de crisis 24 horas para víctimas de 
violencia sexual (2%)
	• Centros residenciales (3%)

Diferencias por edad y origen
No se encontraron diferencias

Casi un 54% (n = 175 mujeres) no habían utilizado ninguno de 
los servicios evaluados, mientras que un 8% utilizaron 6 o más.
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Nota: CIDAM: Centro de Información, Documentación y Asesoramiento de la Mujer; PMORVG: Punto Municipal del Observatorio Regional para la Violencia de Género; SOJ: 
Servicio de Orientación Jurídica; VG: Violencia de Género; UFAM: Unidades de Atención a la Familia y Mujer; ATENPRO: Servicio Telefónico de Atención y Protección para 
víctimas de la violencia de género; SAF: Servicio de Atención a la Familia

Utilización de los recursos de atención disponibles para la VGP

CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE SERVICIOS DE AYUDA Y ASISTENCIA
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CONCLUSIONES GENERALES
Se han presentado los datos de una muestra de 1.437 personas, representativa de la ciudadanía Coslada

LIMITACIONES Y DIFICULTADES
	• Aunque la encuesta ha tenido, en general, una buena acogida, las 
personas con mejor disposición a responderla, han sido aquellas 
más concienciadas en la lucha contra la VGP.
	• Ha sido especialmente difícil conseguir la participación de: 

	- Hombres a partir de los 30 años.
	- Personas de 65 o más años.
	- Sobre todo, personas de origen extranjero.

“ Por una Coslada libre de violencias machistas ”

ASPECTOS A DESTACAR
	• Elevada incidencia de VGP reportada, sobre todo entre mujeres y 
personas de origen extranjero. 
	• Las mujeres de origen extranjero son un grupo especialmente 
vulnerable a la VGP y se anima a las y los profesionales a adaptar 
las herramientas de detección, prevención e intervención para 
colectivos de mayor vulnerabilidad. 

El machismo y la falta de igualdad entre hombres y mujeres es la base 
de la VGP. Aunque hubo una alta identificación de las desigualdades 
entre las personas encuestadas, las mujeres fueron las que mayormente 
las reconocían. Se evaluaron diferentes actitudes, creencias y mitos 
desadaptativos y erróneos que pueden mantener y aumentar las conductas 
violentas, justificándolas, aceptándolas y normalizándolas. A pesar de 
que algunas ideas preconcebidas acerca del amor romántico, como “los 
celos son una muestra de amor”, parecieron estar más desmitificadas, 
prevaleció el mito de que “para ser feliz hemos de encontrar a nuestra 
media naranja” o de que “el amor lo puede todo”, sobre todo entre 
hombres y personas de 65 o más años. Lo mismo se observó con actitudes 
de aceptación de la violencia. Aunque el nivel de tolerancia ante la VGP 
fue relativamente bajo, conductas como “gritar” a la pareja se identificó 
como aceptable en torno a un 26% de los casos.

Otros de los obstáculos a la hora de luchar contra la VGP es la común 
justificación de las conductas del agresor por factores ajenos al mismo, 
como el alcohol o los trastornos mentales. En la misma línea, factores que 
culpabilizan a la mujer o la creencia de que muchas mujeres interponen 
denuncias falsas. Estas creencias pueden fomentar la VGP y dificultar, en 
mayor medida, el abandono de las relaciones abusivas por sentimientos 
de miedo, vergüenza o culpa. En líneas generales, la culpabilización hacia 
la mujer fue mayor en hombres, en las personas de 65 y más años, y en 
personas de origen extranjero. 

Por último, en relación a los servicios más conocidos de atención a 
mujeres víctimas de VGP del municipio de Coslada, estos fueron los 
teléfonos 012 y el 016, lo que puede relacionarse con el éxito de las 
campañas de difusión del 016 puestas en marcha durante los últimos años. 
Entre los ubicados en Coslada, destacan los Servicios Sociales y el CIDAM. 
En general, parece existir un buen conocimiento de los servicios, y un alto 
uso del CIDAM y el SOJ, entre las personas que completaron la encuesta. 
No obstante, a pesar de que el PMORVG (recurso de atención especializado 
en atención a la violencia de género) de Coslada está en CIDAM, fue 
menos conocido que éste o no fue claramente identificado. Además, el 
conocimiento de estos recursos fue menor entre las personas de origen 
extranjero. Esto refleja la necesidad de aumentar la difusión de todos 
los recursos que tiene a su disposición la ciudadanía de Coslada para 
combatir la VGP. En el caso de las mujeres extranjeras víctimas de VGP 
hay que redoblar los esfuerzos, así como en el caso de otros colectivos 
de vulnerabilidad, a fin de buscar canales de acceso directo a las mujeres 
que se encuentran en mayor riesgo de sufrir malos tratos e incidir en la 
sensibilización y prevención de la violencia de género.
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Acciones de difusión de la encuesta en la Feria de las Asociaciones (2022) y en puntos estratégicos de Coslada 

REPOSITORIO DE IMÁGENES
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